

АД ВІНАГРАДАРСТВА ДА РОБАТАТЭХНІКІ

Прэзідэнт абмеркаваў перспектывы супрацоўніцтва з губернатарам Стаўрапольскага краю

Літаральна з кожным рэгіёнам Расіі ў нас наладжаны сувязі, па кожным з больш чым 80 суб'ектаў федэрацыі асобна падлічваецца аб'ём тавараабароту. У некаторых выпадках ён вымяраецца сотнямі мільянаў і нават мільярдамі долараў.

Учора завяршыўся візіт у Беларусь дэлегацыі Стаўрапольскага краю на чале з губернатарам Уладзімірам Уладзіміравым. Падчас сустрэчы ў Палацы Незалежнасці Прэзідэнт нашай дзяржавы падкрэсліў: Стаўрапольскі край з'яўляецца адным з найбольш перспектывных эканамічных партнёраў нашай краіны ў Расійскай Федэрацыі.

Летась аб'ём узаемнага гандлю з рэгіёнам склаў 140 мільянаў долараў. Пасля двух гадоў падзення рост склаў прыкладна 9%.

— Аднак калісьці мы мелі на 100 мільянаў долараў больш, — адзначыў кіраўнік дзяржавы, — таму нам яшчэ многае трэба зрабіць для таго, каб аднавіць страчаннае, а пасля і дадаць. Я цалкам упэўнены, што Беларусь і Стаўрапольскі край з нашымі магутнымі патэнцыяламі, развітым агракомплексам не задавальняе сітуацыя, якая склалася. Таму ваш прыезд расцэнюю як імкненне істотна дадаць

ва ўзаемным гандлі і запусціць новыя перспектывныя праекты ў галінах, дзе мы цікавыя і карысныя адно аднаму.

Аляксандр Лукашэнка выказаў спадзяванне, што ў перспектыве мы зможам арганізаваць сумесныя прадпрыемствы па вытворчасці машын, аграгатаў беларускай канструкцыі — якія неабходны ў Стаўрапольскім краі. Разам з развіццём кааперацыі нашы прадпрыемствы МАЗ, МТЗ, «Амкадор», «Белкамунмаш» гатовы забяспечваць Стаўрапольскі край сваёй прадукцыяй у поўным аб'ёме. Гэта і пасажырская, і грузаваая, і камунальная, і дарожна-будаўнічая тэхніка — яна добра вядома ў Расіі.

У аграпрамысловым сектары Беларусі прапануе Стаўрапольскаму рэгіёну сучаснае тэхналагічнае абсталяванне пад рэалізуемыя рэгіянальныя праекты рэканструкцыі малочна-таварных комплексаў. Прынамсі, наша краіна ўжо прайшла гэты шлях і мае адпаведны вопыт, які аказаўся карысным розным расійскім рэгіёнам — нават Сахаліну. Наш бок таксама можа дапамагчы паскорыць тэмпы абнаўлення парка сельгастэхнікі ў Стаўрапольшчыне.

Стаўрапольскі край плануе развіваць вінаградарства. Тут таксама Беларусь

можа выступіць надзейным партнёрам — мы можам арганізаваць пастаўкі спецыялізаванай тэхнікі МТЗ.

Яшчэ адзін цікавы кірунак супрацоўніцтва — праектаванне аб'ектаў і будаўніцтва «пад ключ». У нас ёсць і такі вопыт, ён рэалізоўваўся ў розных рэгіёнах Расіі.

— Мы ў гэтым зацікаўлены, таму што гэта будзе своеасабліва вітрына магчымасцяў Беларусі ў будаўнічым комплексе. Мы гатовы паслаборнічаць у гэтым плане і з расіянамі, і з замежнымі вашымі партнёрамі, — заявіў беларускі лідар.

Важную сферу для ўзаемадзеяння ўяўляе інавацыйны кірунак. Беларускія навукоўцы гатовы далучыцца да рэалізацыі праектаў, якія здзяйсняюць іх стаўрапольскія калегі ў робататэхніцы, рэсурсазберажэнні, геаінфарматыцы, геофізіцы, мікрабіялогіі, біятэхналогіі.

Губернатар Стаўрапольскага краю падзякаваў Прэзідэнту за цёплы прыём. Уладзімір Уладзіміравіч паведаміў, што ў рэгіёне хочучь вярнуцца да пытання арганізацыі зборачнай вытворчасці беларускай тэхнікі і яе сэрвіснага абслугоўвання.

Надзея ЮШКЕВІЧ.
yushkevich@zviazda.by

■ На думку дэпутата

ХІБЫ НЕ Ў ДАКУМЕНЦЕ, А Ў ЯГО РЭАЛІЗАЦЫІ

Дэкрэт «Аб папярэджанні сацыяльнага ўтрыманства» стаў найбольш абмяркоўваемым дакументам у краіне. Нядаўна Прэзідэнт на год прыпыніў спаганне падатковага збору і даручыў падрабязней прапрацаваць дакумент. У сувязі з гэтым карэспандэнт «Звязды» пагутарыў са старшынёй Пастаяннай камісіі Палаты прадстаўнікоў Нацыянальнага сходу па заканадаўстве Наталляй ГУЙВІК аб тым, што трэба ў дэкрэце выправіць.



— **Сёння, гаворачы пра Дэкрэт №3, часцей адзначаюць недахопы, але ж ёсць і плюсы...**

— Тут хібы не ў дэкрэце, а ў яго рэалізацыі. На мой погляд, гэты дакумент наогул трэба было прыняць значна раней. У нас ёсць Канстытуцыя і канкрэтныя артыкулы: напрыклад, у артыкуле 56 гаворыцца, што грамадзяне павінны прымаць удзел у фінансаванні дзяржаўных расходаў шляхам выплаты падаткаў, а ў артыкуле 133 канкрэтна замацавана, што даходы бюджэту фарміруюцца за кошт падаткаў, якія вызначаюцца законам. Дэкрэт вызначыў, што ўсе грамадзяне краіны павінны ўдзельнічаць у фінансаванні дзяржаўных расходаў шляхам выплаты адпаведнага падатку, калі яны не ўдзельнічалі ў гэтым ці ўдзельнічалі менш за 183 дні ў год. Ён таксама дакладна вызначыў катэгорыі людзей, занятых у фінансаванні дзяржаўных расходаў, і тых, хто па сацыяльна ўважлівых прычынах не можа працаваць.

Што да плюсоў, то трэба разумець, што гэта часовы дэкрэт. Калі ў нас стабілізуецца сітуацыя, не будзе сацыяльнага ўтрыманства, усе працаздольныя, законапаслухмяныя грамадзяне будуць працаваць і ўдзельнічаць у фінансаванні дзяржаўных расходаў, то ён будзе адменены. Яшчэ адзін станоўчы момант заключаецца ў тым, што пры рэалізацыі гэтага нарматыўнага акта выявілі факты ценявой працоўнай дзейнасці. Колькі людзей у нас працавалі на ўласную кірэню, і пры гэтым яны хадзілі па ўрачах, нічога не плацілі і падаткі не выплачвалі? Акрамя таго, ён дапамог легалізаваць індывідуальную працоўную дзейнасць грамадзян, якія гадамі займаліся рэпетытарствам, здавалі арэнднае жыллё, гэта значыць, атрымлівалі даходы, а падаткі не плацілі, хоць мы ўсе абавязаны гэта рабіць. І яшчэ не менш важны момант: дэкрэт дапамог ацаніць сітуацыю на рынку працы і выявіць рэальны паказчык беспрацоўных. Самым пазітыўным складнікам з'яўляецца норма, якая дала Мясцовым Саветам дэпутатаў права вызваляць ад выплаты збору грамадзян, якія знаходзяцца ў цяжкай жыццёвай сітуацыі.

— **Чого не хапае дакументу?**

— Як я адзначала, ёсць пытанні па яго рэалізацыі. Пасля прыняцця дэкрэта было ўпушчана інфармацыйнае поле. Трэба было яшчэ да складання спісаў і рассылкі «лістоў шчасця» ледзь не штодня расказаць і тлумачыць людзям, што такое дэкрэт, якая яго мэта, якія будуць наступствы яго невыканання, якія катэгорыі грамадзян не падпадаць пад дзеянне гэтага дакумента... Пра гэта трэба было гаварыць адразу ж пасля яго прыняцця і да пачатку яго рэалізацыі. Тады б грамадзяне прынялі ўсе меры па працаўладкаванні. Я лічу, што гэта самы галоўны недагляд.

Вядома ж, за мінулы перыяд трэба было скласці правільную электронную базу, дзе не было б памылак. Ніколі б грамадзяне не сталі абурэцца, калі б іх не пакрыўдзілі. Бо дайшло да абсурду — нават памерлым людзям прыходзілі такія лісты або чалавеку, які працуе. Уяўляецца, як адчувалі сябе родныя памерлага, атрымаўшы такі ліст? Вядома, гэта выклікала незадавальненне. Дэкрэт, у цэлым, правільны і справядлівы дакумент, але яго рэалізацыя вымушае жадаць лепшага. Таму цяпер вядзецца актыўная работа па актуалізацыі інфармацыйнага рэсурсу, што дасць магчымасць выключыць памылкі. Адпаведна, рэалізацыю дэкрэта адклалі на год. А за гэты перыяд усім нам — дзяржаўным органам і дэпутатам усіх узроўняў — трэба дапамагчы грамадзянам з працаўладкаваннем, стварэннем новых працоўных месцаў.

— **Як і калі можна забраць грошы тым, хто ўжо заплаціў падатак, але пазней змог працаўладкавацца?**

— Паколькі ўсе падаткі і зборы паступаюць у мясцовыя бюджэты, то і заяву аб вяртанні заплачанага падатку грамадзянін павінен напісаць у фінансавы аддзел гар(рай)выканкама. Калі чалавек працаўладкуецца, то да сваёй заявы ён павінен прыкласці копію працоўнай кніжкі або выліску з загаду аб працаўладкаванні. Вядома, будуць звяртаць увагу на тэрмін заключанага кантракта або працоўнага дагавора, каб людзі не звольніліся праз дзень пасля таго, як ім вернуць грошы. Калі ўсё гэта будзе зроблена, то суму падатку вернуць.

— **Падатковыя зборы спынілі да 31 снежня 2017 года. Ці значыць гэта, што ў 2018 годзе падатак будуць плаціць адразу за два гады?**

— Тут усё залежыць ад чалавека. Зараз непрацуючым, але працаздольным грамадзянам далі час да 1 студзеня 2018 года, каб працаўладкавацца. Калі яны знойдуць работу да гэтага тэрміну, то за 2017 год падатак плаціць не трэба будзе. Хто не працаўладкуецца да гэтага тэрміну, той заплаціць за два гады.

— **Зборы ад рэалізацыі Дэкрэта №3 будуць накіраваны дзецям. На вашу думку, на што канкрэтна іх лепш аддаць?**

— Гэта мудрае рашэнне — перадаць выплачаныя падаткі ў мясцовыя бюджэты на патрэбы дзяцей, бо мясцовыя органы ўлады ведаюць, куды іх эфектыўна накіраваць. Напрыклад, на падрыхтоўку дзіцячых аздараўленчых лагераў да летняга сезона, на што складана было знайсці сродкі.

Акрамя таго, ёсць дзіцячыя рэабілітацыйныя цэнтры, якім патрэбна фінансавая падтрымка.

— **Давайце ўявім, што прайшло пяць гадоў. Застаецца да таго часу дэкрэт ці не?**

— Калі ўсе 4 мільёны працаздольных грамадзян свядома падыдуць да выканання свайго канстытуцыйнага абавязку па ўдзеле ў фінансаванні дзяржаўных выдаткаў, будуць працаваць і плаціць падаткі, то гэты дакумент не будзе існаваць да 2022 года — я думаю, што яго адменіць і раней! Можа, і праз год. Але ўсе грамадзяне павінны свядома падысці да вырашэння гэтай праблемы. Дэкрэт не вечны, гэта адназначна.

Уладзіслаў ЛУКАШЭВІЧ. lukashevich@zviazda.by

ПРЫНЦЫПЫ — ТОЕСНЫЯ

У Палацы Незалежнасці адбылася сустрэча са старшынёй ПА АБСЕ

За апошнія гады наша краіна стала ўсё часцей прымаць мерапрыемствы міжнароднага маштабу. Мінск стаў пляцоўкай для перамоў па Украіне, а ўжо сёлета мы прыемем сесію Парламенцкай асамблеі Арганізацыі па бяспецы і супрацоўніцтве ў Еўропе (ПА АБСЕ). Такім чынам у свеце больш дэдаваецца пра Беларусь, фарміруецца імідж краіны як гатовай да дыялогу і здольнай прыняць буйную падзею.

Але каб скласці аб краіне не прадзютае меркаванне, трэба ў ёй як мінімум пабываць. Ці хоць бы пачуць уражанні ад тых, хто яе наведваў. У ліпені 2017-га на 26-ю сесію ПА АБСЕ ў Мінск прыедзе больш за 300 парламентарыяў з 50 краін свету, якія пасля вярнуцца дадому і змогуць расказаць суайчыннікам аб убачаным. Прэзідэнт Беларусі паабяцаў, што будзе зроблена ўсё магчымае для таго, каб гэта была найлепшая ў сваёй гісторыі падобная сесія. Гэта чарговы раз пацвердзіць, што Беларусь прыхільная асноўным прынцыпам Арганізацыі па бяспецы і супрацоўніцтве ў Еўропе. Сэнс тут не толькі ў тым, як будзе арганізавана мерапрыемства (хоць і аб гэтым паклапоціцца). У краіне за гады незалежнасці зроблена нямала: ёсць што пабачыць замежным гасцям.

«Мы пакажам яшчэ раз, што тыя прадзютасты, якія на Захадзе існуюць, а асабліва існавалі, з'яўляюцца надуманымі. Што Беларусь — гэта еўрапейская краіна. І што тут і праваў чалавека, і вяршэнства закона, і дэмакратыі ніколькі не менш, чым у іншых дзяржавах Еўропы, у тым ліку Еўрапейскага саюза», — адзначыў Аляксандр Лукашэнка.

Яшчэ адно надзённае пытанне тычыцца бяспекі падчас правядзення сесіі. Сітуацыя ў Беларусі ў гэтым плане адносна спакойная на фоне тых падзей, што развіваюцца ў свеце. «Я вам абяцаю, што такая ж сітуацыя будзе напярэдадні, падчас і пасля правядзення гэтага мерапрыемства», — сказаў Прэзідэнт. Ён назваў візіт дэлегацыі ПА АБСЕ, што адбываецца ў гэтыя дні, першай пастаўкай у падрыхтоўцы да сесіі.

Для старшыні ПА АБСЕ Крысцін Мутонен прыезд у Беларусь — першы, і ўражанні ад яго станоўчыя. На яе думку, сесія мае значэнне не толькі міжнароднае. Яна дапамагае развіваць узаемасувязі паміж народамі, выбудоваць, падтрымліваць двухбаковыя кантакты. «Я перакананая, што ўсё неабходнае ўжо зроблена і будзе зроблена для таго, каб асамблея прайшла паспяхова», — лічыць яна.

Вераніка ПУСТАВІТ.
pustavit@zviazda.by

ШТО ВАЖНА ДЛЯ КРАІНЫ...

На гэтым тыдні кіраўнік дзяржавы ўжо праводзіў сустрэчу з дэлегацыяй міжнароднай банкаўскай структуры — Еўразійскага банка рэканструкцыі і развіцця. А ўчора Прэзідэнт прыняў кіраўніка місіі Міжнароднага валютнага фонду па Беларусі Пітэра Долмана. Падчас сустрэчы былі абмеркаваны пытанні супрацоўніцтва нашай краіны з МВФ.

— Дзякуй, што прыехалі ў Беларусь і прыйшлі па майй просьбе для таго, каб мы маглі з вамі абмеркаваць літаральна адно-два пытанні, — адзначыў Аляксандр Лукашэнка. — І хачу сказаць, што я не перамовы весці вас запрасіў, бо ведаю, што вы актыўна супрацоўнічаеце з нашымі спецыялістамі па праблематыцы адносін з МВФ, — адзначыў кіраўнік дзяржавы. — Проста ёсць пара пытанняў, якія я хачу ў вас абмеркаваць. Для мяне і краіны яны вельмі важныя. Мяркую, што тыя пытанні, па якіх мы будзем весці размову, яны і ў інфармацыйным плане карысныя для вас, ну і наогул на будучыню, каб вы ведалі пра сітуацыю, якая складваецца ў Беларусі.

Надзея ЮШКЕВІЧ.
yushkevich@zviazda.by

■ Парламенцкі дзённік

СТРАТЭГІЧНЫ ЎЗРОВЕНЬ

Парламентарыі Казахстана і Беларусі дамовіліся больш актыўна абменьвацца вопытам у эканатворчай сферы

Аб гэтым пасля сустрэчы дэлегацыі нашых краін паведамілі на брыфінгу ў Мінску старшыня Палаты прадстаўнікоў Нацыянальнага сходу Уладзімір АНДРЭЙЧАНКА і старшыня Мажыліса (ніжняга палата) Парламента Казахстана Нурлан НІГМАТУЛІН.

Старшыня Мажыліса парламента адзначыў, што дзякуючы канструктыўнаму ўзаемадзеянню прэзідэнтаў Казахстана і Беларусі скаардынавана вырашаюцца задачы як у двухбаковым фармаце, так і ў інтэграцыйных аб'яднаннях. «У сувязі з гэтым першачарговай задачай парламентарыяў — забяспечыць эфектыўную заканадаўчую падтрымку ўсіх рашэнняў і дамоўленасцяў кіраўнікоў дзяржаў», — сказаў Нурлан Нігматулін. Цяпер, на яго думку, неабходна інтэнсіфікаваць абмен вопытам у эканатворчай сферы паміж профільнымі камітэтамі і пастаяннымі камісіямі парламентаў і паміж групамі па супрацоўніцтве.

Уладзімір Андрэйчанка заклікаў парламентарыяў дзвюх краін больш

актыўна падключыцца да аднаўлення тавараабароту.

«Вялікая тэма для размовы — нашы гандлёва-эканамічныя адносіны. У цэлым яны развіваюцца нядрэнна, — адзначыў спікер. — Але насцярожвае той момант, што за мінулы год амаль на 30% упай тавараабарот». На яго думку, гэта не адпавядае магчымасцям дзвюх краін, і рабочым групам, сфарміраваным у парламентах Беларусі і Казахстана, варта сур'ёзна папрацаваць над гэтым пытаннем.

Уладзімір Андрэйчанка таксама прайфармаваў суразмоўца, што напярэдадні ў Мінску было падпісана пагадненне аб правядзенні ў ліпені 26-й летняй сесіі ПА АБСЕ, у сувязі з чым у сталіцу прыбыла старшыня Парламенцкай асамблеі Крысцін Мутонен. Спікер выказаў надзею, што дэлегацыя Казахстана прыйме самы актыўны ўдзел у рабоце летняй сесіі.

Сяргей КУРКАЧ. kurkach@zviazda.by

АДНАВІЦЬ ТАВАРААБОРОТ У 1 МЛРД ДОЛАРАЎ

Такую задачу агучыў прэм'ер-міністр Беларусі Андрэй КАБЯКОЎ на сустрэчы з парламенцкай дэлегацыяй Казахстана на чале са старшынёй Мажыліса парламента Нурланам НІГМАТУЛІНЫМ.

Паводле слоў прэм'ер-міністра, Беларусь зацікаўлена ў як мага больш хуткім прыняцці праграмы сацыяльна-эканамічнага супрацоўніцтва з Казахстанам да 2026 года. «Разлічваем, што ў жніўні ўрадавая дэлегацыя наведвае выставу «ЭКСПА» ў Казахстане, і ў ходзе візіту адбудзецца падпісанне дакументаў», — сказаў Андрэй Кабякоў.

Беларусь і Казахстан запусцілі першую чаргу праекта па стварэнні індустрыяльна-тэхналагічнага парка сельскагаспадарчай і камунальнай тэхнікі, ёсць планы па сумеснай зборцы камунальнай самазвальнай тэхнікі на базе Мінскага аўтамабільнага завода, камбайнаў «Лідаграпраммаш» — у Казахстане. Па ацэнцы прэм'ер-міністра, ёсць добрыя перспектывы супрацоўніцтва ў сферы беспілотнікаў, узаемадзеяння ў касмічнай галіне.